前三季度,全省农林牧渔业增势较好,保持了稳中有进、全面增长的良好态势-

遍地硕果醉丰年

缤纷五彩绘秋田,遍地硕果醉丰年。

在这个丰收的季节,放眼乡间田野,金黄的稻浪随风摇曳,硕大的果实挂满枝头,农户喜悦的神情溢于言表,好一幅绚烂多彩的丰收图景。

前三季度,全省农林牧渔业增势较好,保持了稳中有进、全面增长的良好态

农业是我省的最大优势,是国民经济的基础。省委十二届五次全会在"进一步全面深化改革的重点专项"中提出,要完善粮食安全保障能力提升机制。

坚决扛稳国家粮食安全重任。今年, 我省以现代化大农业为主攻发展方向,将 粮食生产摆在突出位置,系统谋划,狠抓 落实,坚持稳面积、提单产两手发力,逐季 节、逐环节稳步推进各项措施落实,当好 国家粮食稳产保供"压舱石"。

碱地上迎丰收,稻谷飘香"米粮川"。 金秋时节,碧空如洗,走进大安市联合乡 万福村信达农业发展有限公司万亩盐碱 地改良区域水稻收割现场,机械轰鸣声不 绝于耳,一台台收割机在田中来回穿梭, 切割、脱粒、粉碎稻秆等工序一气呵成,稻 粒直接运送至水稻烘干塔进行烘干。

"今年,种植有机水稻3000多亩,绿色水稻7000多亩。由于种植技术和管理的改进,产量更高了,绿色和有机水稻的平均产量在每公顷14000斤左右。"公司经理王干士信心满满地说,10月末将全部收割完毕,明年计划再增加1000亩盐

碱地种植面积。

端牢"中国饭碗",夯实大国粮仓。截至10月21日,全省粮食作物已收6067.52万亩,占比65.22%。综合各方面测产情况,今年丰收已成定局,有望再创历史新高。

在畜牧业方面,年初以来,我省坚持从三产切入,做优做强市场营销环节,激活二产屠宰加工业扩量提质,带动一产养殖业持续健康发展,务实推动肉牛产业由单一养殖业向种养一体农牧双循环转变、由传统的分链经营向现代的全产业链并进转变、由规模数量型向质量效益型转变。

"牛"气冲天"犇"起来。前三季度,在省委、省政府高位推动下,全省畜牧业生产实现逆势上扬、稳中有进。主要畜禽出栏量全部实现正增长,增速位居全国前列;养殖业产值居农林牧渔业之首,成为拉动一产稳增长的重要支撑;肉牛屠宰量实现倍增。

特色才能带来效益,品牌才能占领市场。省委十二届五次全会提出,建立人参产业高质量发展机制,包括健全人参市场诚信体系、规范化种植体系、精深加工产业体系、品牌营销体系,为我省人参产业发展带来了新机遇和新期待。

人参是中华民族的瑰宝,也是吉林的独有标志。作为全国人参产量第一大省,省委立足发挥"林海参乡"优势,以改革思路破题,从体制机制入手,系统谋划推进

人参产业高质量发展,开展了组建工作专班、重点企业对接、科技攻关立项、标准体系完善、市场专项执法等一系列工作,举办了"中秋·长白山人参赏鉴会"、长白山人参展销会等一系列活动,全链条发展人参、全社会关注人参的氛围日益浓厚。

"中国人参之乡"抚松县是全球最大、全国唯一的国家级人参专业市场,全国80%的人参在此交易。眼下,正值人参采收交易旺季,万良国家级长白山人参市场内,人参产品琳琅满目,众多参商选货询价,运货工人往来穿梭,热闹的场面每天持续到凌晨。

作为世界人参行业的"风向标"和"晴雨表",抚松县坚持从源头抓起,进一步加强监管,严格执法,全力开展规范人参市场秩序工作,让货真价实、优质优价成为常态,让"林海参乡"更具魅力,真正把抚松人参这块"金字招牌"越擦越亮。

如今,抚松县每年有6万吨人参、600 多款人参产品销售到30多个国家和地 区,约有4.5万人直接从事人参产业······

农林牧渔业的较好增势,带动农民收入的持续提高。"农业农村工作,说一千道一万,增加农民收入是关键。"省农业农村厅政策与改革处工作人员说,我省将持续把增加农民收入作为"三农"工作的中心任务,有针对性地解决农民增收短板和突出问题,千方百计拓宽农民增收知家意遇道。

吉林日报记者 闫虹瑾

日前,梅河口市长兴源农业科技发展有限公司生产车间开足马力,机械设备24小时运转,每日生产成品大米600吨。该公司是一家集粮食种植、收购、烘干、仓储、加工及销售为一体化的农业产业化国家重点大米600块企业。生产的梅河大米目前已畅销全国100多座大中城市。

吉林日报记者 隋二龙 王耀辉 摄



长白山池南区漫江村-

以殡葬服务改革推进移风易俗

作为长白山池南区具有悠久历史文脉的边境村,漫江村通过在殡葬服务改革等方面推出务实举措,持续推进移风易俗文明实践,不仅减轻了群众负担,还弘扬了新风正气,推动形成文明乡风、淳朴民风。

漫江村地处长白山西南腹地,是长白山保护开发区池南区管委会下辖的唯一一个行政村,也是G331国道最美边境线上的边境村之一,村内常住人口336户533人。在党的政策扶持和上级党委政府的领导下,借助池南区区域发展的优势,漫江村各项事业取得了长足发展,95%以上的村民从老城区的木刻楞土房搬迁至现代化的回迁安置楼。近年来,漫江村还建起了温泉酒店、养牛场、大樱桃基地、山野菜加工厂、自来水厂、中草药交易中心等产业,村集体经济不断壮大,村民生活水平不断提高。在此基础上,漫江村立足当地实际,坚持把殡葬改革作为加强和改善民生的重要工作,强化殡葬服务

设施建设,成立红白理事会,推进殡葬领域移风易俗,取得明显成效。

漫江村村委会主任彭福莲说:"之前 漫江村没有专门的殡葬服务场地,自从建 了殡仪馆后,大家都觉得很方便。原来办 一次丧事,各种事项加起来要几万元,后 来村里提倡丧事简办、厚养薄葬的新风 尚,现在办一次事也就几千元,节省了金 钱和精力,受到了老百姓的认可。"

长松村村民邹立友说:"我是邻村的村民,我们村民来这里办事也是一视同仁,不会额外收费,大家很满意。"

漫江村充分利用红白理事会破除陈规陋习,制定理事会活动章程,积极倡导简化婚丧嫁娶程序,同时明确违约责任和处罚方法,并写入村规民约。漫江村殡仪馆管理制度公开上墙,压缩殡葬时间,简化流程,控制殡葬规模。免费为村民提供殡葬地点,把集体闲置的设备无偿提供给村民使用,切实做到让主家办事省钱、省

心,拉近了党群、干群的距离。

通过志愿者、网格员进村人户面对面宣传破旧立新,杜绝破坏生态环境、败坏社会风气、干扰村民生活等不良习俗,摒弃陋习,倡导丧事简办、依法殡葬、厚养薄葬、文明治丧等移风易俗,营造和谐文明的社会氛围。

随着移风易俗工作的推进,漫江村红白喜事方面的不正之风逐渐得到遏制,红白喜事宴请对象范围大为缩小,费用开销明显减少,村民经济负担进一步减轻,文明新风在百姓家中落地生根。在全村广大党员群众的共同努力下,漫江村先后被省文明委评为2016—2018年度、2019—2021年度省级文明村镇,2019年7月被文化和旅游部评为全国乡村旅游重点村,2020年被中组部确定为吉林省红色美丽村庄试点村,2022年被司法部、民政部评为全国民主法治示范村,群众的获得感、幸福感不断增强。吉林日报记者李雪晴

张锡亭

以"髓缘"大爱点亮生命之光

在一汽丰田有这样一位工人,被人们称作"献血侠",他叫张锡亮。2006年至今,张锡亮参加无偿献血56次,总献血量达22300mL。2024年1月8日,他又成为长春市第167例、全国第16725例造血干细胞捐献者,为身陷绝境的患者传递了生命的希望。张锡亮以"髓缘"大爱点亮了患者的生命之光,是什么驱动他去做这一切?让我们从他的故事中探寻答案。

以热血奉献传递生命希望

张锡亮的爷爷奶奶都是建设一汽的老员工,爷爷告诫过他,做人最重要的一点就是知道为什么而活。一个人只有秉持正确的价值观,才不会迷失方向,才能活得有精气神。"为奉献自己而活",这是爷爷奶奶传给他的家教家风,也是张锡亮多年在基层一线工作岗位中的人生信条

张锡亮第一次献血,缘于一个偶然的际遇。"当时在文化广场看到献血车,我便萌生了献血的想法,第一次献了300mL。"从此,张锡亮便与无偿献血结缘。2016年,张锡亮加入中华骨髓库。"献血过程中,有工作人员问我愿不愿意多留一管血样加入中华骨髓库。我刚开始是蒙的,也不太了解。工作人员告诉我,加入中华骨髓库,如果配型成功的话,就能挽救一个白血病患者的生命,这句话触动了我。"张锡亮回忆。

2023年7月,张锡亮接到了中华骨髓库工作人员的电话。此时距他最初加入中华骨髓库时已经过去8年了。这一次,他终于等到了属于自己的"髓缘"。经过一系列复杂的HLA(人类白细胞抗原)高分辨配型与全面体格检查,他与患者的配型高度匹配,体检结果完全符合捐献标准!

他是家人眼中的榜样

在等待患者方的预备期,他遇到了一个棘手难题。"不同意!"这是家里人的态度。这其中有来自女儿的害怕、妻子的不解,还有父母的担忧。为此,67岁的母亲特意从老家赶来长春,泪眼婆娑地说了很多话,就是希望儿子再好好考虑一下。面对家人的不安,张锡亮没有犹豫。他带着家人去医院找医生,帮助家人了解捐献的安全性;他还请中华骨髓库的志愿者们来家里做客,让家人看到其他捐献者的故事和身体情况;他还耐心细致地做家人的思想工作……终于,家人们都同意了。女儿知道这些以后,激动地说:"爸爸,你去救人吧,你是我的榜样!"

2023年12月29日,患者方准备就绪,顺利进仓准备接受移植。2024年1月3日,张锡亮在家人陪同下人院,全力配合造血干细胞采集。回想起2019年曾有一次机会也能捐献,但因为患者方的原因最终没能达成协议,张锡亮感慨地说:"没想到能再一次配型成功,30万分之一的概率我遇到了两次,真的很幸运。"

"我很认可造血干细胞捐献这件事,尽管这个过程中会有一些疼痛感,但是想到能挽救另一个生命,那点痛算不了什么。希望我的孩子将来也能做有意义的事,让人生不留遗憾;期待更多人能加入到捐献中来,给更多白血病患者带去希望。"

他是患者心中的英雄

坚持是一种难能可贵的品质,因为很多事情很难一直坚持下去。就骨髓受捐者而言,一旦开启骨髓移植手术,他就要进入移植仓,为了手术接受大剂量化疗,免疫系统遭到破坏。如果捐献者临捐反悔,手术中止,那受捐者将面临生命危险。张锡亮知道此事关系重大,尽管经历过患者方的取消、家人的反对、捐献骨髓时的排异反应……面对种种困难,他都选择了坚持下去,正是源于他内心深处的侠者风范和奉献精神。正如张锡亮所言,"我的人生就是要靠双手去创造幸福生活,不管经历多少困难挑战、风霜洗礼,他们只会让我越挫越勇、更加坚定前进的方向"。

由于保密原则,捐赠志愿者和移植患者不能见面,但张锡亮收到了一封感谢信,信中表达了对他的感激之情:是您用自身的光芒为"陷于无限深渊"的患者点亮生命之光。在信的结尾,患者饱含深情地说道:"感谢您,素未谋面的英雄。"

奉献大爱,热血青年。张锡亮被评为"长春 优秀青年志愿者",并两次获得全国无偿献血奉 献奖金奖,近日人选第三季度"中国好人榜"候 选人。 **吉林日报记者 李雪晴**